

10.03.2023

Канун Шабат

Шабат

глава "Ки тиса"
отрывок "Пара"

18 Адар 5783 (11.03.23)

Зажигание Субботних
свечей (пятница 10.03):

18:03

Исход Шабат (Суббота
11.03): 19:18

Пурим 6-7.03.23

ДАРКЕЙ ШАЛОМ

24(750)

Община в Отрадном "Даркей Шалом", тел./факс (495) 221-6548, e-mail: darkeyshalom@gmail.com, dashalom@mail.ru

ТОРА И СОВРЕМЕННОСТЬ

Тора является полноправной «Хозяйкой» в этом мире, и все, что происходит вокруг нас, неразрывно связано с содержанием недельной главы и событиями еврейского календаря. Надо лишь уметь разглядеть и понять эту связь, чтобы руководствоваться ей в повседневной жизни и своем служении Творцу.

Международный женский день или Ищите еврейскую женщину!

«И сказал ей царь: "Что у тебя, царица Эстер, и в чем просьба твоя? Хоть полцарства проси, – и будет тебе дано» (Эстер, 5:3)



НАША ОБЩИНА

Наша община была создана в 1997 (5757) году по благословию Любавичского Ребе. Название Общины – «Даркей Шалом» в переводе означает «Пути мира».

ИЗ ХАСИДСКОЙ МУДРОСТИ



Веселый человек всегда прав*

Сказано («Псалмы», 126:2-3): «Тогда скажут между народами: "Великое сотворил Г-сподь с этими!" – Великое сотворил с нами Г-сподь: мы были веселы». Когда придет Мошиах, все народы мира будут в недоумении говорить: «Почему такое великое чудо сотворил Г-сподь с этими евреями?!» И тогда мы ответим: «Великое чудо сотворил Г-сподь с нами потому, что мы были веселы» – умели даже невзгоды принимать с радостью!
(Из хасидских источников)

* Ежи Лец, польский сатирик еврейского происхождения

В этом году у нас «двойной» праздник: Международный женский день 8 марта практически совпал с еврейским «женским днем» – праздником Пурим. Точнее, он совпал с Шушан-Пурим, который отмечают в Иерусалиме и некоторых других городах. Но интересно, что именно в этот день 16 Адара – 8 марта, отмечали самый первый Международный женский день в 1909 году его основатели – пламенные революционерки: Клара Цеткин (немка и еврейка «по мужу») и женщина трагической судьбы, еврейка Роза Люксембург.

Нельзя не заметить ту особую роль, которую играют женщины в современном мире, в том числе и в тех областях, где «традиционно», все века, их участие было незначительным, например – в политике или в бизнесе, а также в общественной сфере. Собственно, и история Пурим, которой уже около 2500 лет – не исключение. Вот только эта роль не всегда благовидная. В истории Пурим упоминаются сразу три женщины. Из них одна – праведница и спасительница еврейского народа, наша царица Эстер. А вот две другие: экс-царица Вашти и, конечно, в первую очередь, жена Амана злодейка Зереш – как раз наоборот, о чем мы свидетельствуем по окончании чтения Свитка «Эстер», когда произносим: «Будь проклят Аман, который хотел нас уничтожить, и да будет благословен Мордехай-иудей! Будет проклята Зереш, жена нашего ненавистника (Амана), и благословенна Эстер, которая смогла отстоять наш народ...»

Хотя в еврейской традиции женщинам отводится прежде



всего очередь важная, но скромная роль хозяйки дома и воспитательницы детей (акерет-га-баит), той самой пресловутой «хранительницы очага», как сказано (18:9): «И сказали ангелы Аврааму: "А где Сара, жена твоя?" И он сказал: "Вот же – в шатре". Однако из любого правила есть исключения – это выдающиеся женщины, сыгравшие такую важную роль в истории еврейского народа: начиная с наших Праматерей и заканчивая великими праведницами и пророчицами: Мирьям, Хана, Девора, Рут и, конечно же, – царица Эстер.



Триумф Мордехая

«И взял Аман одеяние и коня, и одел Мордехая, и вывел его на коне на городскую площадь, и возгласал пред ним: вот что делают для того человека, которому царь желает оказать почет» (Эстер, 6:11)

Кроме того, Традиция особо подчеркивает роль «праведных еврейских женщин», которые неизменно оказывались на высоте в сложные моменты:

во время египетского рабства, Исхода и Дарования Торы. Они не участвовали в грехе Златого тельца. Она вместе со своими мужьями поднялись на борьбу за веру во время событий Пурим и Хануки. Да и в наше время...

И все-таки Эстер – это особый случай. Во-первых, одна из книг Писания названа ее именем (кроме нее такого удостоилась только прозелитка Рут – прабабушка царя Давида). Во-вторых, оказавшись, волею судеб, женой гойского царя Ахашвероса, она, казалось бы, навсегда должна была утратить связь со своим народом. Но в критический момент она готова была рискнуть жизнью ради спасения этого народа – пойти к царю «не по закону», чтобы просить за всех евреев Персии, как сказано (4:16) «...А потом я пойду к царю, хотя это и не по закону, и если уж суждено мне погибнуть – то погибну».

«И Зереш – жена его»

Но давайте зададимся вопросом: а кто был главным заводилой и нашим ненавистником в истории Пурим? Конечно, Аман, которого Писание неизменно называет «врагом Иудеев» (цорер-иегудим), и который ненавидел Иудеев Персии и хотел их погубить, как сказано (9:24): «О том, как Аман, сын Аммдаты, Агагиянина, враг всех Иудеев, задумал погубить Иудеев и бросал «пур», то есть жребий, чтобы запугать их и погубить их». И все же (как мы узнаем из комментаторской традиции) главным зачинщиком всего заговора против Иудеев была его... жена Зереш (зереш-ишшо). Именно она в нужный



Эстер перед царем Ахашверошем

момент дала своему муженьку «добрый совет» приготовить виселицу для Мордехая, как сказано (5:14): «И сказала Аману Зереш, жена его, и все друзья его: «Пусть приготовят дерево высотой в пятьдесят локтей, а утром скажи царю, чтобы повесили на нем Мордехая, и веселым иди с царем на пир». Впрочем, в дальнейшем она же и предрекла ему неизбежную гибель, как сказано (6:13): «И сказали ему мудрецы его и Зереш, жена его: «Если Мордехай, пред которым ты начал падать, из потомков Иудеев – то не одолеешь его, а неминуемо падешь пред ним». Что оказалось правдой.

Сегодня мы можем наблюдать коллективную «Зереш» – женщин-политиков: Нуланд, Санду, Бербок, Урсула фон де Ляйн, Нэнси Пилоси – которые дружно, вместо того, чтобы взывать к миру (что естественно для женщины), подобно своей духовной предшественнице Зереш, призывают к войне на уничтожение – до победного конца. Не исключено, что и конец всей этой авантюры со стороны Запада будет таким же, как у их предшественницы.

Неудивительно, что в результате Мордехай вынужден был объявить о начале Спецоперации против Амана и его сообщников 24 февраля... точнее – 13 Адара (эти даты на самом деле совпадают), как сказано (8:11): «И написали от имени царя, и скрепили печатью (...) О том, что царь разрешил Иудеям каждого города собираться и встать на защиту жизни своей...» Результат известен (9:1): «В двенадцатый месяц, то есть в месяц Адар, в тринадцатый день его, когда наступило время исполниться повелению царя и указу его, в день, когда враги Иудеев надеялись одолеть их, а обернулось оно так, что сами Иудеи одолели недругов своих».

Неудивительно также, что после этой победы многие «из народов мира» (амей-га-арец) примкнули к Мордехаяу

и стали «иудеями», т.е. верующими, признающими власть Творца, как сказано (8:17): «...И многие из народов страны стали Иудеями, потому что охватил их страх пред Иудеями». Так что праздник Пурим – это урок не только нам, но и всем, кто верит в единого Творца и признает Его власть в этом мире!

Женский праздник

«Так говорит Кореш – царь Персидский: “Все царства земли отдал мне Г-сподь, Б-г небесный, и Он повелел мне построить дом Ему в Иерусалиме, что в Иудее. Кто из вас – из всего народа Его желает, – Г-сподь, Б-г его, с ним, и да взойдет он!» (2-я книга «Хроник» или «Двирей-га-ямим», 36:23)

В связи с этим весьма символично, что в этом году «женский» праздник Пурим практически совпал с Международным женским днем 8 марта, который на этот раз выпал на Шушан Пурим – точно так же, как и самый первый день 8 марта в 1909 году. Тем более что второй день Пурим – Шушан-Пурим возник исключительно благодаря Эстер, которая упростила царя Ахашвероша продолжить наказание врагов Иудеев в столице Шушан еще один день – 15 Адара, как сказано (9:18): «А Иудеи, которые в Шушане, собирались в тринадцатый день этого месяца и в четырнадцатый день этого месяца, а в пятнадцатый день был покой, и сделали они его днем пиршества и веселья».

Но даже этим роль царицы Эстер не исчерпывается: вскоре после тех событий, в результате очередного заговора, Ахашверш был убит, а спустя какое-то время на царский престол взойшел семилетний сын царицы Эстер – Дарий II. Таким образом, на какое-то время именно еврейка – царица Эстер стала фактически правительницей огромной Персидской империи. А Мордехай, который все это время был ее правой рукой – стал первым министром, и даже чеканил монеты, на одной стороне которых было написано его имя, а на другой – имя царицы Эстер.

Но самое главное, что тогда же, по приказу царя Кореша (Кира, по другой версии это был Дарий II), Иудеи Персии

получили право вернуться на Святую землю и начать восстановление Храма, как сказано (36:23): «Так говорит Кореш – царь Персидский: “Все царства земли отдал мне Г-сподь, Б-г небесный, и Он повелел мне построить дом Ему в Иерусалиме, что в Иудее. Кто из вас – из всего народа Его желает, – Г-сподь, Б-г его, с ним, и да взойдет он!»

Таким образом, около двух с половиной тысяч лет назад, после событий Пурим, началось то, что в еврейской традиции называется Избавлением (геула)! Хотя, как мы понимаем, тогда это еще не было окончательным Избавлением.

Но и это еще не все! Наши мудрецы учат, что исключительный вклад Эстер в спасение своего народа является примером того, какую важную роль будут играть все еврейские женщины в конце времен, в эпоху раскрытия Мошиаха – подобно той огромной исторической роли, которую сыграли в свое время еврейские женщины в эпоху египетского рабства, когда они родили и воспитали поколение Исхода из Египта. Именно эта идея и является для нас, на самом деле, главным содержанием «международного женского дня» – веселого месяца Адар, и его главного события – праздника Пурим. С чем мы всех еврейских женщин поздравляем – *Пурим sameax!*



В заслугу праведных еврейских женщин

«И взяла Мирьям, пророчица, сестра Аарона, тимпан в руку свою, и вышли все женщины за нею с тимпанами и в хороводах» («Шмот» или «Исход», 15:20)

И тогда, как и в древности, женщины выйдут, чтобы радостно встречать нашего Избавителя, с тимпанами и хороводами, как сказано (15:20-21): «И воспела им Мирьям: “Пойте Г-споду, ибо высоко превознесся Он – коня и всадника его сверг Он в море», – скоро, в наши дни!

КОММЕНТАРИЙ К ГЛАВЕ “КИ ТИСА”

Пикантный вкус

«Возьми себе благовоний, бальзам и шхелет, и хелбену...» («Шмот», 30:34)

Когда в пище ощущается некоторый специфический привкус, мы называем такой вкус пикантным. Оказывается, в той воскурительной смеси (кторет), которая использовалась во время службы в Иерусалимском храме, тоже были свои «пикантные» составляющие. Хотя в Торе сказано, что следует взять «благовония», т.е. то, что обладает приятным запахом, однако на деле, в состав смеси входил, например, компонент «хелбена»,



запах которой особенно неприятен. Почему же она перечисляется среди прочих благовоний? Потому, что когда она являлась частью целого, среди прочих компонентов воскурительной смеси (которых было одиннадцать), ее отвратительный запах не чувствовался,

и даже, напротив, придавал особый аромат.

Так же и во время общественной молитвы, в которой принимают участие (особенно в наше время), в том числе, евреи, далекие от Иудаизма, которые зачастую ведут откровенно нееврейский образ жизни. Своим присутствием они не только не «портят» молитву, но даже придают ей особый «вкус» в глазах Всевышнего. Как сказали Мудрецы (Вавилонский Талмуд, Трактат «Критот»): «Пост, в котором во время молитвы не участвуют грешники – не настоящий пост».

Дополнительный отрывок про «рыжую телицу» (*парашат-пара*)

«Вот закон Торы, который заповедал Г-сподь, сказав: "Говори сынам Израиля, и пусть приведут тебе корову рыжую без порока, у которой нет изъяна, на которой не было ярма» («Бемидбар», 19:2)

В этот Шабат мы читаем 3-й из четырех дополнительных отрывков, в котором говорится о заповеди «рыжей телицы» или «красной коровы» (*парашат-пара*). Этот отрывок всегда читают перед наступлением месяца Нисан, поскольку первое подобное жертвоприношение было совершено по указанию Моше 2 Нисана, на следующий день после начала храмовой службы в Скиннии (*мишкан*).

Да и просто хотелось пожить

*А не спеши ты нас хоронить,
А у нас еще здесь дела.*

*У нас дома детей мал-мала,
Да и просто хотелось пожить.
(Из репертуара группы «Чайф»)*

Творец задумал этот мир таким образом¹, что все (или почти все) в мире имеет свою противоположность, как мы «учим» из истории Пурим, где радость пришла на смену печали, а праздник – трауру, как сказано (9:22): «...Как месяц, который обратил для них печаль – в радость, а скорбь – в праздник». А жизнь, в конце концов, приходит к своему неизбежному финалу. Причем, как выразился один известный литературный персонаж: «Да, человек смертен, но это было бы ещё полбеды – плохо то, что он иногда внезапно смертен!»

На самом деле, с точки зрения Торы, хуже то, что мертвое тело является источником самой сильной духовной нечистоты (даже если это тело праведника), о чем мы читаем в дополнительном отрывке (19:11): «Кто прикоснется к мертвому телу какого-нибудь человека, будет нечист семь дней». Более того, в некоторых случаях для этого не требуется даже прямой контакт – достаточно находиться «под одной крышей» – «в шатре» с покойником, как сказано (19:14): «Вот закон Торы: если человек умрет в шатре, то всякий, кто войдет в шатер, и все, что в шатре, будет нечистым семь дней».

Согласно устной традиции (*мидраш*), когда Моше услышал об этом, он захотел узнать, а возможно ли вообще преодолеть эту нечистоту, и если – да, то что может служить средством для очищения от «нечистоты мертвого тела» (*тумат-га-мет*).

При этом надо иметь в виду, что ритуальная нечистота не имеет никакого отношения к обычной «нечистоте»: это не грязь или инфекция, хотя зачастую связана с



неприятными вещами (например, с язвенными болезнями). На самом деле, духовная нечистота (*тума*) – это особое состояние тела и души, которое (по законам Торы) препятствует нашей связи с Творцом, и основные источники такой нечистоты перечислены в самой Торе. Причем в большинстве случаев ритуальная нечистота является следствием внешних причин (например, оскверняют тела некоторых мертвых животных) или специфических заболеваний, которые так и называются: «источниками нечистоты» (*авот-га-тума*)². И во всех этих случаях человек, приобретая нечистоту, может в конечном итоге от нее избавиться.

Но только, когда речь идет о покойном, причина нечистоты заключается в самом человеке: поскольку в этом случае прерывается связь тела и души – частицы Б-жественной сущности, что ведет к необратимым последствиям. Именно это и смутило Моше. Но в дальнейшем Всевышний указал ему на заповедь «рыжей телицы» (*пара-адума*), пепел которой (как главная составная часть обряда) способен очистить даже в этом случае.³

Корова и ее теленок

*Бросьте ж хмуриться сурово
Видеть всюду тьму
Что-то я тебя, корова, толком не пойму
Наклоните ближе ухо
Утешай меня, Пеструха
Очень трудно без участия сердцу и уму
(Из репертуара Утесова,
«Песенка про корову»)*

«...И указал Г-сподь Моше дерево, и он бросил его в воду, и стала вода пресною: там установил Он ему закон и правосудие, и там испытывал его» («Шмот», 15:25)

Древние полагали, что «подобное исправляется подобным». Этот известный подход гомеопатии, который далеко не всегда работает в медицине, является важным принципом в еврейской традиции. На самом деле, есть аналогичное

явление внутри нас, за которые мы сами несем полную ответственность: это дух соблазна (*ецер-га-ра*), который ведет к греху, а грех оскверняет нашу душу и прерывает (пусть и на время) нашу связь с Творцом. По меткому выражению рабби Ханины: «Не яд умертвляет, а грех умертвляет»⁴. По крайней мере, до того момента, пока мы не раскаемся (*тшува*) и не исправим свои поступки.

И если так, то одним из самых значительных «коллективных» грехов в нашей истории был грех Золотого тельца (*эгель-га-загае*), который до сих пор висит на нас. Его часто сравнивают с грехопадением Адама и Хавы, вследствие которого мы все стали смертными. Вот мы и пришли к корню всех наших проблем.

В этом смысле символично, что рыжая телица «исправляет» (пусть и символически) последствия того, что «натворил» ее «сын» – золотой телец: помогает избавиться от нечистоты мертвого тела. Здесь мы сталкиваемся с уникальным явлением, когда вещи меняют свою природу, и давняя болезнь становится лекарством.

Например, все участники жертвоприношения рыжей телицы (которое, как мы помним, необходимо для процедуры очищения), сами при этом становятся нечистыми, как сказано (19:8): «И осуществлявший сожжение ее пусть омоет в воде одежды свои и омоет тело свое водою – и нечист будет до вечера». Это касается и того, кто собирает потом образовавшийся пепел (19:10): «И собиравший пепел от коровы пусть вымоет одежды свои, и нечист будет до вечера». В хасидской традиции это называется «светом, извлеченным из тьмы», когда источник нечистоты или греха сам становится инструментом для исправления. Так, веселый праздник Пурим возник в результате событий, которые вначале грозили нам великой трагедией и тотальным уничтожением (не дай Б-г!). По сути, речь идет о механизме раскаяния (*тшува*), которое способно вчерашний грех превратить в заслуги.

А горечь греха можно обратить в радость раскаяния и, как следствие, воссоединения с Творцом. Символом этого (а также его наглядной иллюстрацией) стал эпизод в местечке Мара (досл.: «горькая»), где Израильтяне обнаружили источник горькой (соленой) водой, как сказано (15:23-24): «И пришли в Мара, и не могли пить воду в Мара, ибо она горька, потому и назвали это место

¹ В мире «одно» (зэ) – мир Святости, противостоит «другому» – миру духовной нечистоты (*леумат-зэ*) (см. «Танья», начало гл. 6), как сказано («Когелет» или «Экклезиаст», 7:14): «Всевышний сотворил все в противоположении».

² Это могут быть некоторые мертвые животные (восемь видов, переселенных в Торе) особые виды болезни (язвы и истечение), а также женщина во время месячных (даже омовения в микве), и некоторые другие источники.

³ Полная процедура очищения занимает семь дней, и для этого необходима «очистительная вода» (*мей-хатат*), куда как раз и добавляют пепел, полученные от сжигания рыжей телицы, и пучок иссопа (эзов), чтобы окропить этой водой человека или сосуды, которые подлежат очищению.

⁴ В Вавилонском Талмуде приводится история, в которой змея укусила рабби Ханину за пятку, и сама сдохла. Утверждается, что после этого и появилась эта поговорка.

«Мара». И возроптал народ на Моше, говоря: "Что нам пить?" Исправление воды оказалось возможно за счет дерева особого вида, древесина которого была горькой на вкус, но способной опреснять воду, отбивая ее горький ее привкус и придавая сладость, как сказано (15:25): «...И указал Г-сподь Моше дерево, и он бросил его в воду, и стала вода пресною: там установил Он ему закон и правосудие, и там испытывал его».

Другим примером является т.н. «медный змий» (*нхаш-га-нехошет*), взгляд которого мог исцелить тех, кого укусила реальная, а не медная змея, как сказано (21:9): «И сделал Моше змея медного, и возложил его на шест, и было, если змей жалил человека, то, взглянув на медного змея, тот оставался жив». Это «медный змий» в то же время служил аллегорией на другого Змия – искусителя, из-за которого случился первородный грех, а мы стали смертными существами. И все же мудрецы подчеркивают, что истинным источником исцеления был не сам медный змий, а глубокое раскаяние (*тшува*), которое

происходило в сердцах евреев.

Но если разобраться, то ведь ровным счетом именно в этом и заключается эффект... вакцинации! Мы берем смертельно опасный, но ослабленный патоген (вирус или бактерию, вызывающие серьезные заболевания), вводим их в организм человека, и в результате в нем вырабатывается иммунитет, и он становится невосприимчив к данному виду инфекции. На это указывали наши мудрецы, подчеркивая, что рыжая телица (точнее, ее пепел) «вылечивает» – т.е. очищает от последствий, связанных с грехом золотого тельца.

Но самое удивительное, что первая вакцина была получена тоже благодаря... корове. Точнее, особой болезни – «коровьей оспе», которая поражает крупный рогатый скот, но не опасна для человека. Поэтому и сам термин «вакцина» (заимствованный из латыни) означает «коровий» (от *vaccinus* (лат.) – «коровий»). Таким образом, круг замкнулся: снова корова неожиданным образом стала источником спасения и излечений!

Ну, кажется пара!

«И многие из спящих во прахе земли пробудятся» (Даниил, 12:2)

И все-таки, будем честны: пепел рыжей телицы (или «красной коровы») (*пара адума*) лишь помогает избавиться от ритуальной нечистоты мертвого тела, однако неспособен оживить само это тело. Это сможет сделать Мошиах, когда явится к нам, чтобы построить Третий храм, в котором он совершит последнее, десятое⁵ жертвоприношение рыжей телицы. Но главное, что мы не только сможем снять с себя нечистоту мертвого – с приходом Мошиаха исчезнет сама смерть, как сказано (Ишайа, 25:8): «Уничтожит Он смерть навеки!» Это произойдет в эпоху «воскрешения мертвых», когда праведные души вернуться в этот мир, но уже в новой, более совершенной телесной оболочке, и теперь уже навечно, как сказано (Даниил, 12:2): «И многие из спящих во прахе земли пробудятся» – с приходом нашего праведного Избавителя – скоро, уже в эти дни!

Согласно предсказанию Любавичского Ребе, наше поколение – это последние поколение Изгнания (*галут*), и ему же предстоит стать первым поколением Избавления (*геула*). «Немедленное раскаяние – немедленное Избавление!» (Ребе РАЯЦ)

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

«И если она будет зажигать субботние свечи в радости, то удостоится того, что ее дети осветят этот мир светом Торы» (Зоһар)»

Перед зажиганием Субботних свечей произносить:

БАРУХ АТА
А-ДО-НАЙ
ЭЛОГ-ЕЙНУ
МЕЛЕХ ГА-ОЛАМ,
АШЕР КИДШАНУ
БЕ-МИЦВОТАВ
ВЕ-ЦИВАНУ
ЛЕГАДЛИК
НЕР ШЕЛЬ
ШАБАТ КОДЕШ!

ЧТЕНИЕ СВИТКА ЭСТЕР

Благословения перед чтением Свитка:

БАРУХ АТА
А-ДО-НАЙ
ЭЛОГ-ЕЙНУ
МЕЛЕХ ГА-ОЛАМ,
АШЕР КИДШАНУ
БЕ-МИЦВОТАВ
ВЕ-ЦИВАНУ АЛЬ
МИКРА МЕГИЛА!

БАРУХ АТА
А-ДО-НАЙ
ЭЛОГ-ЕЙНУ
МЕЛЕХ ГА-ОЛАМ
ШЕ-АСА НИСИМ
ЛААВОТЕЙНУ
БАЯМИМ ГАГЕМ
БИЗМАН ГАЗЭ!

БАРУХ АТА
А-ДО-НАЙ
ЭЛОГ-ЕЙНУ
МЕЛЕХ ГА-ОЛАМ
ШЕ-ГЕХИЯНУ
ВЕКИЕМАНУ
ВЕГЕГИЯНУ
ЛИЗМАН ГАЗЭ!

ШАБАТ ШАЛОМ!

ПУРИМ САМЕАХ!

КОММЕНТАРИИ К ПРАЗДНИКУ ПУРИМ

Всего один иудей

«Был один Иудей в Шушане, по имени Мордехай...» (2:5)

Наверное, в столице Персии городе Шушан был не один только иудей Мордехай. Но лишь один мудрец Мордехай «оставался иудеем», т.е. вел себя как богобоязненный иудей не только в Синагогах и Ешивах, но и среди чужих: на улицах Шушана, и даже при царском дворе. И этим он отличался от большинства своих соплеменников. (*рабби Йонатан АБШИЦ*)

И от Пурима сразу захмелею

«Обязан еврей напиться в Пурим, чтобы не различать между проклятым Аманом и праведным Мордехаем» (Трактат «Мегила», 7а)

Как известно, в Пурим у нас есть обязанность напиться допьяна (*левасумей*), да так, чтобы: «не различать между



Мордехай и Эстер пишут послание Иудеям Персии – будущий «Свиток Эстер»

проклятым Аманом и праведным Мордехаем!» Но при этом почему-то не указано, что это должно быть непременно вино (*яин*). Более того, выражение: «напиться в Пурим» (*бе-пурья*) можно перевести как: «захмелеть от самого праздника Пурим» – от осознания великого чуда (*нес*), которое случилось с нами в Пурим. От такого на самом деле может пойти кругом голова, и тогда окажется, что нет особого различия между Аманом и Мордехаем: ведь только их «совместные усилия» привели к чуду спасения и возникновению этого праздника! (*Сборник комментариев «Ор-га-Нер»*)

То на то

«Потому что Мордехай Иудей (...) был любимым большинством братьев своих, добываясь добра народу своему и говоря ко благу всего рода своего» (10:3)

Мордехай был любим большинством, но не всеми (членами Сангедрин), поскольку был близок к царю (был его визирем) в ущерб занятиям Торой. Но он вынужден был пойти на это ради того, чтобы иметь возможность «добывать добра народу своему и говорить ко благу всего рода своего».



ПОЛЬЗА ДЛЯ ДЕЛА И ОТРАДА ДЛЯ ДУШИ

Наш адрес: Нововладыкинский пр-д 17 / Сигнальный пр-д 19 Б

Проезд: М. Владыкино, 1-й вагон из центра, за гостиницей Восход направо

<https://t.me/dashalom> Даркей Шалом dashalom@mail.ru 8(495)221 6548 8(985) 886 3557

Воскресные занятия по Торе для мужчин в 13:00, для женщин в 18:00

Ютуб: DarkeyShalom
Зум: 799 711 2595 Пароль: 5780

Лекции по истории традиции понедельник, четверг в 11:30